
 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

ORIGINALE 
 N. 54 del 29/12/2021   
 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 

(DUP) 2022/2024 

 

Adunanza ordinaria seduta pubblica di Prima Convocazione in data 29/12/2021. 
 

Il Sindaco ha convocato il Consiglio Comunale, nell'anno duemilaventuno, il giorno 

ventinove, del mese di Dicembre, alle ore 20:30, previa l’osservanza delle formalità prescritte 

dalla vigente normativa e dallo Statuto, in collegamento tramite videoconferenza e, 

convenzionalmente nella Residenza Municipale, nel rispetto di quanto stabilito con decreto 

del Sindaco prot. n.1925 del 28/3/2020, in attuazione dell’art. 73 del D.L. n.18 del 

17/03/2020, convertito nella legge n. 27 del 24/04/2020, e di quanto stabilito con il 

Regolamento per lo svolgimento in modalità telematica delle sedute degli organi collegiali del 

Comune di Montefiorino, approvato con delibera di Consiglio Comunale n. 20 del 

25/07/2020. La pubblicità della seduta è stata assicurata mediante registrazione video e 

pubblicazione sul canale YouTube del Comune di Montefiorino.   
 

Fatto l’appello nominale risultano presenti: 

Cognome e Nome Presente Assente 

PALADINI MAURIZIO X  

LINARI ROBJ X  

PRATI MARCO X  

CAMPANI MARCO X  

RUGGI LUCIANO X  

CORTI MASSIMO X  

CADONICI ELENA (*)  X 

MUNARI ERIO LUIGI X  

ASTI CHIARA X  

ZANNI FORTUNATO X  

CORIANI RICCARDO X  

     Presenti:10    Assenti: 1 
 

Partecipa alla seduta il Segretario Carletta Esther Melania, incaricata della redazione del 

presente verbale. 
 

Partecipa alla seduta il dott. Vincenzo Melis, Istruttore Direttivo presso il Servizio Finanziario, 

collegato da remoto a mezzo videocamera e dispositivo informatico. 
 

(*) Alle ore 21.10 si unisce alla seduta anche la Consigliera Cadonici Elena, per un totale di n. 

11 Consiglieri presenti. 
 

In qualità di Sindaco, il Sig. Maurizio Paladini assume la presidenza e, constatata la legalità 

dell’adunanza, dichiara aperta la seduta designando a scrutatori i Consiglieri CORTI 

MASSIMO, MUNARI ERIO LUIGI, ASTI CHIARA ed invitando il Consiglio Comunale a 

trattare l’argomento di cui all’oggetto. 
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N. 54 del 29/12/2021 

 

Oggetto: APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO UNICO DI 

PROGRAMMAZIONE (DUP) 2022/2024 

 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che: 

- con D.Lgs. n.118 del 23 giugno 2011 sono state recate nuove disposizioni in materia di 

armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e 

dei loro organismi; 

- in particolare il nuovo principio contabile concernente la programmazione di bilancio, allegato 

n.4/1 al D.Lgs. 118/2011, ha disciplinato il processo di programmazione dell’azione 

amministrativa degli enti locali prevedendo, tra gli strumenti di programmazione, il Documento 

Unico di Programmazione, di seguito DUP; 

- Il DUP è lo strumento che permette l’attività di guida strategica ed operativa degli enti locali e 

consente di fronteggiare in modo permanente, sistemico e unitario le discontinuità ambientali ed 

organizzative; 

- Il DUP costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti di 

bilancio, il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione; 

- Il DUP si compone di due sezioni: la sezione strategica (SeS) e la sezione operativa (SeO). La 

prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo, la 

seconda pari a quello del bilancio di previsione; 

 

Visto l'articolo 151, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, il quale fissa al 31 luglio di 

ciascun anno il termine per la presentazione del DUP riferito ad un orizzonte temporale almeno 

triennale; 

 

Rilevato che l’approvazione del DUP costituisce il presupposto per l’approvazione del bilancio di 

previsione 2022/2024; 

 

Considerato che  il DUP,  approvato con deliberazione della Giunta Comunale n. 40 del 

30.07.2021 e presentato  al Consiglio Comunale con atto nr. 30 in data 30 luglio 2021,  è stato 

aggiornato con delibera di Giunta Comunale nr. 70 del 30.11.2021 in base alle disposizioni 

legislative e alle successive esigenze intervenute; 

 

Dato atto che nello schema di DUP sono contenuti tutti i seguenti documenti programmatori 

richiesti dalla normativa, che, pertanto, con l’approvazione dello stesso, si considerano approvati 

senza necessità di ulteriori deliberazioni: 

• programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici, di cui all’art. 21 del D.Lgs. 18 aprile 

2016, n. 50 e regolato con Decreto 16 gennaio 2018 n. 14 del Ministero delle Infrastrutture e dei 

Trasporti che ne definisce le procedure per la redazione e la pubblicazione; 

• piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari, di cui all’art. 58, comma 1, del D.L. 25 

giugno 2008, n. 112. convertito con modificazioni dalla L. 6 agosto 2008, n. 133; 

• programma biennale di forniture e servizi, di cui all’art.21, comma 6, del D.Lgs. n. 50/2016 e 

regolato con Decreto 16 gennaio 2018 n. 14 del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti che 

ne definisce le procedure per la redazione e la pubblicazione; 

• programmazione triennale del fabbisogno di personale di cui all’art. 6, comma 4 del d.lgs. n. 30 

marzo 2001, n. 165; 

• Piano degli Incarichi: limite massimo della spesa annua per incarichi di collaborazione;  

 

Visto lo schema di nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione 2022/2024, 

predisposto dal servizio finanziario in base alle informazioni fornite dai vari servizi comunali, in 
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relazione alle linee programmatiche di mandato ed agli indirizzi programmatori vigenti forniti 

dall’Amministrazione Comunale; 

 

 

Visto il parere del Revisore dei Conti n. 4  del 21.12.2021; 

 

Udita la relazione del dott. Melis, che illustra la proposta di delibera di cui all'oggetto. In seguito 

prende la parola il Sindaco per le integrazioni; 

 

Terminata la relazione, il Sindaco dichiara aperto il dibattito. 

Prende la parola il Consigliere Fortunato Zanni, il quale constata che non si è capito un granché in 

ordine alle cifre. Tuttavia non è questo il punto. Prende spunto da questo per aprire un problema 

in ordine al modo di organizzare i consigli comunali. Si sta deliberando il bilancio preventivo 

2022/2024. Ci sono allegati obbligatori per legge, che corredano il documento. A suo parere 

decenza vorrebbe che quando si convoca il Consiglio Comunale con un oggetto così vasto, di cui 

si esime di elencare gli allegati, ogni consigliere abbia a disposizione la documentazione nel 

rispetto delle 24 ore precedenti, in modo da poter essere messo nelle condizioni di esercitare il 

proprio mandato. Non si può lasciare tutto all’iniziativa del consigliere, come ha fatto lui, a 

cercarli di persona. Il Sindaco risponde che per quanto riguarda la documentazione i consiglieri 

sono invitati a recarsi presso gli uffici comunali, che sono a loro disposizione in qualsiasi 

momento. Su appuntamento possono verificare tutti i documenti di loro interesse. Il Sindaco 

ritiene che gli uffici abbiano messo a disposizione tutto quanto richiesto. Se è stato dimenticato 

qualcosa, gli uffici si attiveranno per metterlo a disposizione. Le richieste devono essere 

specifiche e non generalizzate. 

Il Consigliere Fortunato Zanni ritiene che la sua richiesta sia molto specifica. Chiede che per i 

prossimi consigli comunali la documentazione relativa agli oggetti all’ordine del giorno sia messa 

a disposizione in apposita cartella. Prende atto di abitudini diverse, maturate in un periodo in cui 

non c’era la minoranza, ma il suo suggerimento è quello appena riferito. I Consiglieri Comunali 

devono essere messi nelle migliori condizioni per avere le informazioni di base per formulare un 

proprio giudizio. 

Il Sindaco risponde che le cartelle del Consiglio Comunale sono pronte 24 ore prima del 

Consiglio medesimo come prevede la legge e sono a disposizione dei Consiglieri. Gli uffici hanno 

ricevuto la mail della capogruppo Asti Chiara ieri mattina, nella quale comunicava l’impossibilità 

di recarsi presso gli uffici comunali e chiedeva la trasmissione dei documenti relativi al Consiglio, 

trasmissione effettuata tempestivamente. Se nella documentazione inviata mancavano degli 

elaborati, bastava richiederli in modo che venissero inviati. Quindi in luogo di una generica 

richiesta, è necessario che venga di volta in volta specificata la documentazione che si chiede, 

perché in cartella si mettono gli atti ritenuti utili e necessari per poter trattare l’argomento. Per 

ulteriori approfondimenti gli uffici rimangono a disposizione, fornendo la relativa 

documentazione.  

Il Consigliere Fortunato Zanni rimane della sua opinione e ritiene che la risposta sia 

assolutamente insoddisfacente. È suo diritto avere a disposizione la documentazione, non di dover 

chiedere quello che la legge prevede gli venga messo a disposizione nelle 24 ore precedenti, cosa 

che non è avvenuta in ordine agli allegati del bilancio di previsione in approvazione. 

Il Sindaco controbatte che tutti gli allegati richiesti sono stati inviati. Se ne mancavano, bastava 

richiedere gli allegati mancanti. 

Interviene il Consigliere Linari Robj precisando che il Sindaco ha detto tutto. Se manca qualcosa, 

per il prossimo consiglio ci si organizzerà. Se manca qualcosa basta dirlo, senza fare polemiche 

sterili. 

Interviene la Consigliera Chiara Asti per chiedere chiarimenti sul PNRR. In particolare chiede se i 

fondi verranno intercettati solo sul bando relativo alle scuole dell’infanzia o se sono previste delle 

collaborazioni con altri comuni. 

Il Sindaco risponde che il Comune sta cercando di seguire tutti i bandi che stanno uscendo sul 

PNRR. Per quanto riguarda l’edilizia scolastica, le previsioni di finanziamento sono per la 

riqualificazione energetica con una candidatura per un bando fatto dal Ministero. Il Comune è in 



 

-4- 

contatto con la Provincia per quanto riguarda l’asilo nido e la scuola dell’infanzia. Bisogna tener 

in considerazione che su questo fabbricato il Comune ha già dei finanziamenti concessi.  La 

scadenza dei bandi è fissata per il 28/02 p.v. e, quindi, i consiglieri verranno aggiornati sulle 

decisioni che l’ente assumerà sulla base delle valutazioni tecniche. 

La Consigliera Chiara Asti chiede se vi sia un progetto condiviso con gli altri Comuni del 

Distretto Ceramico o con i Comuni limitrofi della montagna. 

Il Sindaco risponde che la collaborazione con gli altri Comuni è stabilita istituzionalmente in due 

occasioni ben precise: la prima è rappresentata dall’Unione dei Comuni, dove si discutono 

problematiche comuni agli otto comuni aderenti. Un secondo momento di incontro è 

rappresentato dal subambito montano, che riguarda i tre comuni. Stamattina i tre comuni hanno 

partecipato ad una videoconferenza per decidere sulla convenzione di segreteria relativa al 

segretario comunale. Al di là di questi momenti istituzionali, ogni Comune ha le proprie esigenze. 

L’unico punto su cui si sta discutendo assieme è il Liceo di Palagano, che è una struttura 

intercomunale. Il Comune di Montefiorino ha anche un’altra situazione ben diversa rispetto agli 

altri due comuni, in cui un unico plesso unico raccoglie tutti gli alunni delle 8 frazioni del paese. Il 

Sindaco non riesce a capire il ragionamento sulla collaborazione. 

La Consigliera Chiara Asti ribadisce che era sua intenzione sapere se oltre alla destinazione dei 

fondi del PNRR sull’edilizia scolastica, il Comune stesse valutando altri progetti di 

finanziamento. Chiede, in particolare, se i fondi possano essere intercettati con progetti 

sovracomunali, al di là dell’edilizia scolastica. 

Il Sindaco risponde che ci sono altri progetti che i Comuni stanno portando avanti insieme. Per 

quanto riguarda i Patti Territoriali, si sta presentando un progetto unico a livello di appennino di 

valenza nazionale, se non europea, per il completamento della ciclovia dal Secchia fino al valico 

di San Pellegrino. Sarebbe il primo collegamento cicloviabile tra l’Europea del Nord e l’Italia 

centrale. Il secondo progetto comune è quello relativo all’implementazione delle videocamere nei 

quattro comuni montani, Montefiorino, Palagano, Frassinoro e Prignano, con una precisazione che 

il subambito non ricomprende il Comune di Prignano, ma solo i tre Comuni di Montefiorino, 

Palagano e Frassinoro. Un altro progetto in cui sono stati conseguiti finanziamenti comuni è 

quello relativo alla riqualificazione dell’impiantistica sportiva, per cui si sta procedendo agli 

affidamenti. Le sinergie hanno permesso di conseguire il massimo del contributo con una 

compartecipazione dei singoli comuni pari al 5%. L’altro problema imminente è quello della 

convenzione di segreteria, che si ha in forma convenzionata fra i Comuni di Palagano, 

Montefiorino e Frassinoro e che, a seguito delle dimissioni della dottoressa Carletta, è vacante. Si 

sta valutando l’ipotesi di una convenzione allargata con il Comune di Serramazzoni, per 

aumentare la classe delle segreteria e dare maggiore attrattività alla stessa. L’incontro di 

stamattina con la Prefettura di Bologna ha fatto capire chiaramente che non ci sono segretari 

disponibili a ricoprire l’incarico nei nostri comuni, essendo la convenzione di quarta classe. Per 

quanto riguarda l’aspetto turistico abbiamo aderito allo IAT del Comune di Maranello, insieme 

agli altri 7 Comuni del Distretto Ceramico. L’unico Comune che non ha aderito è stato il Comune 

di Sassuolo. Per il resto ci sono progetti condivisi a livello di Unione dei comune, che il consiglio 

comunale dovrà confermare. 

La Consigliera Chiara Asti ringrazia per i chiarimenti ricevuti. 

Non essendoci altri interventi, il Sindaco dichiara aperta la votazione;  

 

Dato Atto che tutti gli interventi effettuati nel corso della seduta consiliare sono riportati nella 

registrazione audio-video conservata agli atti; 

 

Visti: 

- lo Statuto  comunale; 

- il Decreto Leg.vo  18.08.2000, nr. 267 e ss.mm.ii.; 

- il D.Lgs n. 118/2011 e relativi allegati; 

- il parere del Revisore dei Conti  acquisito ai sensi dell'art. 239 del D.Lgs. 267/2000;  
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Visti, ai sensi e per gli effetti di cui agli art. 49 e 147 bis c. 1 del D.Lgs. 267/2000, in merito al 

presente provvedimento, il parere del responsabile del servizio interessato al provvedimento in 

ordine alla regolarità tecnica nonché il parere del Responsabile del servizio Finanziario; 

 

Con la seguente votazione resa mediante dichiarazione individuale: 

• presenti n. 11; 

• voti favorevoli n. 8, voti contrari n. 3 (Consiglieri Asti Chiara, Zanni Fortunato, Coriani 

Riccardo) 

 

DELIBERA 

 

1. di approvare il Documento Unico di Programmazione 2022/2024 (DUP), redatto in base alle 

indicazioni di cui al punto 8) del principio contabile applicato, concernente la programmazione di 

bilancio, aggiornato dalla Giunta Comunale con delibera nr.70 in data 27.11.2021 ed allegato alla 

presente quale parte integrante e sostanziale;  

 

2. di dare atto che nello schema di DUP sono contenuti tutti i seguenti documenti programmatori 

richiesti dalla normativa, che, pertanto, con l’approvazione del presente documento, si 

considerano approvati senza necessità di ulteriori deliberazioni: 

• programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici, di cui all’art. 21 del D.Lgs. 18 aprile 

2016, n. 50 e regolato con Decreto 16 gennaio 2018 n. 14 del Ministero delle Infrastrutture e dei 

Trasporti che ne definisce le procedure per la redazione e la pubblicazione; 

• piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari, di cui all’art. 58, comma 1, del D.L. 25 

giugno 2008, n. 112. convertito con modificazioni dalla L. 6 agosto 2008, n. 133; 

• programma biennale di forniture e servizi, di cui all’art.21, comma 6, del D.Lgs. n. 50/2016 e 

regolato con Decreto 16 gennaio 2018 n. 14 del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti che 

ne definisce le procedure per la redazione e la pubblicazione; 

•Piano degli Incarichi: limite massimo della spesa annua per incarichi di collaborazione; 

•Programmazione triennale del fabbisogno di personale di cui all’art. 6, comma 4, del d.lgs. n. 30 

marzo 2001; 

 

4. di dare atto che il presente atto verrà pubblicato all’Albo Pretorio on-line per 15 giorni 

consecutivi; 

 

5. di ottemperare all’obbligo imposto dal D.L.gs n. 33/2013, della pubblicazione sul sito internet 

comunale del presente atto, nell’apposita sezione denominata “Amministrazione Trasparente – 

Provvedimenti - Provvedimenti organi indirizzo-politico”; 

 

Con separata votazione resa mediante dichiarazione individuale: 

• presenti n. 11; 

• voti favorevoli n. 8, voti contrari n. 3 (Consiglieri Asti Chiara, Zanni Fortunato, Coriani 

Riccardo) 

 

DELIBERA 

 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° 

comma, del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, stante l’urgenza di provvedere all’approvazione del 

Bilancio di previsione 2022/2024, essendo il presente atto documento propedeutico allo stesso. 

 
 



 

 

 

Deliberazione del Consiglio Comunale n. 54 del 29/12/2021 

 

Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto in firma digitale. 

 

Il Sindaco 

   Maurizio Paladini 

 
Atto firmato digitalmente 

 

 

Il Segretario 

 Carletta Esther Melania 

 
Atto firmato digitalmente 

 

 


